
	教学设计方案

	题目
	DNA的复制
	年级学科
	生物
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	陈子春
	工作单位
	广州大学附属东江中学

	教学目标
	【知识与技能】
1.概述DNA分子的复制   2.探讨DNA复制的生物学意义
【过程与方法】

1.通过对DNA分子复制方式的大胆推测，培养学生大胆想象猜测的创新精神。

2.分析并讨论DNA分子复制的特点，培养学生自主学习、合作探究及运用简约 的科学语言概述科学现象的能力。

【情感态度与价值观】

1.通过学习DNA半保留复制证据实验，培养学生严谨的科学态度。 

2.认同人类对科学的认识是一个不断深化不断完善的过程。

	教学重难点
关键
	DNA分子复制的条件、过程及特点

	教学方法
	情境分析法，合作学习法，讲授法，实物模拟，视频与动画模拟法

	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体设备（电脑、投影仪等）
软件：PowerPoint、Flash和图片查看器，视频播放器等。

	教学设计思路
	首先展示通过亲子鉴定技术寻找亲生儿子的新闻导入新课，激发学生的学习兴趣，引出DNA的复制。然后利用教具，学生模拟DNA复制的过程，进行体验式探究。把抽象微观的过程具体化，实物化。在游戏的启发下，大胆假设DNA复制的方式，并体验DNA复制可能的过程。其次讲解分析经典实验，证明DNA是以半保留的方式复制的，让学生感受领悟科学探究的严谨和魅力。最后借助媒体手段，突破DNA复制过程这一难点。观看视频、图片和FLASH动画加以复习巩固，总结DNA复制的条件、过程、特点等知识点。

	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	利用新闻作为载体，提出问题，导入新课
	PPT展示新闻《两次亲子鉴定确认血缘 18年等待迎回亲生儿子》

提出问题：

1.亲子鉴定是鉴定体内的哪种物质？

2.为什么要鉴定这种物质？具有可靠性？

引出DNA的复制。抛出问题：DNA是如何复制的？
	思考问题，在老师的引导下围绕问题进行讨论：

1．亲子鉴定是鉴定体内的DNA分子。

2．鉴定这种物质是可靠的。因为DNA是人体的遗传物质，DNA分子能通过复制形成子代DNA分子，亲代将一份传给子代，子代获得了亲代的遗传信息 。
	通过展示“亲子鉴定技术确定血缘关系”的新闻,引出DNA的复制，激发学生学习兴趣。

	探讨DNA复制的方式
	复习DNA的基本单位和空间结构。提出问题：DNA到底是如何复制的呢？现在老师给你们提供一个DNA分子和足够量的DNA的基本组成单位4种脱氧核糖核苷酸。你们想办法复制出一个跟这个DNA分子一模一样的新的DNA 分子。
	学生利用教具，以玩玩具的形式，动手模拟DNA复制的过程。发挥想象猜测，得出DNA复制的可能方式——半保留复制和全保留复制。
	把微观难度的过程具体化，不但降低了学习的难度，增加学习兴趣

	学习经典实验，证实DNA复制的方式是半保留复制。
	老师讲解DNA半保留复制的实验证据。

实验方法：同位素示踪技术、密度梯度离心技术

实验过程：15N的培
基培养大肠杆菌，经过
多次细胞分裂，细菌细胞的DNA充分地被15N标记上。然后把这些细胞移入正常的含同位素14N的培养基中，然后，在不同时刻（复制不同代数后）收集细菌样本，从中提取DNA，再将提出的DNA进行离心，记录离心后试管中DNA的位置。
学生思考1：相对分子质量大的DNA在试管的上方还是下方，小的呢？中等的呢？

	学生思考回答：

1.密度大的DNA分子在试管下方，小的在上方，中等的在中间。

[image: image1.png]



2.假设是全保留复制，复制一代有重链和轻链。复制二代也是有重链和轻链。
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	教师介绍实验原理、过程，学生猜测实验结果。老师最后展示实验结果得出DNA复制的方式是半保留复制。让学生在此过程中体验成功，感受领悟科学探究的巧妙设计和严谨。

	学习经典实验，证实DNA复制的方式是半保留复制。
	学生思考2：假设是全保留复制，复制一代和复制二代的实验结果是怎么样的？
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学生思考3：假设是半保留复制，复制一代和复制二代的实验结果又是怎样的？

实验结果

符合半保留复制的的假设，复制一代只有中链。复制二代的中链和轻链各占一半，无重链出现。故DNA的复制方式是半保留复制。
	3、假设是半保留复制，复制一代只有中链。复制二代的中链和轻链各占一半，无重链出现。
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	观看视频和图片，系统学习梳理重点知识DNA复制的条件、过程、特点、意义
	播放“DNA复制”的视频和Flash动画，小组思考讨论以下问题：

1.DNA复制场所在

哪里？

2.DNA复制是在什么时候？

3.DNA复制的条件？

DNA复制的特点？

4.DNA复制的过程？

5.如何保证DNA复制的精确性？

6.DNA复制的意义是什么？
	观看视频和动画，小组思考讨论得出以下结论：

1.DNA复制场所：细胞核（主要）、线粒体、叶绿体

2.DNA复制的时期：有丝分裂间期和减数分裂第一次分裂的间期
3.DNA复制的条件：模板、原料4种脱氧核糖核苷酸、解旋酶、DNA聚合酶和能量等。

4.DNA复制的特点：边解旋边复制和半保留复制。

5.DNA复制的过程：解旋-复制合成互补子链-盘旋形成新的DNA 分子。

6.如何保证DNA复制的精确性：①DNA双链提供精确的模板②严格遵循碱基互补配对原则

7.DNA复制的意义：DNA分子通过复制，将遗传信息从亲代传给子代，从而保持了遗传信息的连续性


	在前面学生动手模拟探究DNA复制的方式的活动中，其实已完全掌握了DNA复制的条件、特点、过程等。在这里只要给学生观看视频梳理一遍即可。

	学生归纳总结半保留复制的特点
	让学生上画出DNA复制3代后，子代DNA的情况，并思考讨论以下问题：

1.亲代DNA复制n代后，DNA分子数为多少？
2．含亲代母链的DNA分子数为多少？不含亲代母链有多少？
	学生以半保留复制方式，画出DNA复制3代后，子代DNA的情况。小组思考讨论得出：1.亲代DNA复制n代后，DNA分子数为（ 2n ）。

2.含亲代母链的DNA分子数（ 2 ）。不含亲代母链有（2n-2 ）
	发散思维：对已有的知识点进行运用。

	课堂小结
	DNA的复制
1.概念：
2.时间：

3.场所：
4.条件：  

5.过程：
6.特点：

7.意义：
	学生集体回答
	复习巩固知识点，检验学生学习掌握情况

	板书设计

	第三章第三节： DNA的复制

                         推测

一、DNA的复制方式

                         实验证据

                        1.概念      

                     2.场所

                     3.时间

                               模板

  4.条件    原料

二、DNA的复制过程             能量

                              酶：解旋酶、DNA聚合酶

                   5.特点：半保留复制

边解旋边复制：解旋→合成子链→盘旋

                   6.准确复制原因：DNA双链提供了精确模板

碱基互补配对原则
                   7.意义
























